

Хабаровская краевая детская библиотека им. Н. Д. Наволочкина
Отдел обслуживания читателей



ЗА НАМИ МОСКВА



Урок мужества ко Дню окончания
Московской битвы для детей
младшего школьного возраста



Хабаровская краевая детская библиотека им. Н. Д. Наволочкина
680017, г. Хабаровск, ул. Ленинградская, 25
kdb27.ru
+7 (4212) 300-758
mms-cdch@mail.ru

Хабаровск, 2023

78:63.3(2)622

3 12

За нами Москва : урок мужества ко Дню окончания Московской битвы для детей среднего школьного возраста / Хабаровская краевая детская библиотека им. Н. Д. Наволочкина ; отдел обслуживания читателей ; составитель Ю. Ю. Слободина ; редактор-составитель Г. В. Пугачева. – Хабаровск, 2023. – 16 с. — Текст : непосредственный

Предлагаемый сценарий мероприятия поможет библиотекарю рассказать детям о масштабном сражении Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. – битве под Москвой, победа в которой разрушила миф о непобедимости немецкой армии. Битва под Москвой свидетельствует о мужестве и героизме защитников Москвы.

Хабаровская краевая детская библиотека им. Н. Д. Наволочкина
680017, г. Хабаровск, ул. Ленинградская, 25
kdb27.ru
+7 (4212) 300-758
mms-cdch@mail.ru

За нами Москва

Урок мужества ко Дню окончания Московской битвы для детей среднего школьного возраста

Цель: сформировать знания учащихся о начале Великой Отечественной войны и битве под Москвой в 1941 году.

Задачи:

- Предоставить детям подробную информацию о ходе битвы под Москвой;
- познакомить с героями этой битвы;
- формирование у детей любви к Родине, гордости за свой народ, чувства уважения и благодарности к участникам Великой Отечественной войны;
- укрепление связи поколений

Ход мероприятия

На экране слайд с названием мероприятия, звучит песня «Ты моя надежда, ты моя отрада».

Ведущий: Есть события и даты, которые прочно вошли в историю нашей страны, они навсегда останутся в памяти народа. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Быстро летит время. Уже восемь десятилетий отделяют нас от неё, но не поблекли, не стёрлись в памяти, не позабылись эти героические годы.

Все меньше и меньше остается очевидцев событий тех лет. Но время не властно над человеческой памятью. И сколько бы лет и десятилетий не прошло, люди снова и снова будут возвращаться к нашей Победе в Великой Отечественной войне. Давайте перелистаем некоторые страницы Великой Отечественной.

Великая Отечественная война стала тяжелейшим, трагическим испытанием для нашей Родины. Фашистская Германия представляла смертельную угрозу не только для народов нашей страны, но и для всего человечества. Много тяжелых сражений произошло за годы войны. Сегодня мы будем говорить о событиях, которые произошли 80 лет назад – о битве под Москвой – столицей нашей Родины, которая длилась с 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года.

Слайд.

В начале Великой Отечественной войны Гитлер бросил силы своих отборных армий на захват Москвы, но именно под Москвой фашисты потерпели сокрушительное поражение. Немецкий план наступления на Москву получил название «Тайфун» - так подчеркивалась сокрушительная сила готовившегося натиска. В специальном обращении к немецким солдатам было написано: «Солдаты! Перед вами Москва! За два года все столицы склонились перед вами, вы прошагали по улицам лучших городов. Осталась Москва. Заставьте ее склониться, покажите ей силу вашего оружия, пройдите по ее площадям. Москва - это конец войны. Москва - это отдых».

Над нашей столицей нависла угроза, на защиту Москвы встали вместе с солдатами мирные люди от мала до велика. Десятки тысяч женщин и подростков круглосуточно возводили рубежи обороны.

Слайд.

В столице было введено осадное положение. Москва приобрела облик военного города: улицы пересекли ряды противотанковых заграждений.

Слайд.

Особое место в обороне за Москву уделялось маскировке. Многие памятники истории и культуры были замаскированы под жилые дома.

Витрины магазинов и окна первых этажей были заложены мешками с песком.

Слайд.

В небе можно было увидеть заградительные сооружения-аэростаты с натянутой между ними сеткой.

Слайд.

(Демонстрация видео)

Столица регулярно подвергалась бомбардировкам. Как потом подсчитали, из ста самолетов, рвавшихся к Москве, долетали только два или три, остальные сбивались славными зенитчиками ещё на подлёте к городу.

Москва оборонялась зенитными пулемётами и пушками. Днём и ночью охраняли зенитчики небо Москвы. В зенитных частях рядом с мужчинами самоотверженно воевали 20 тысяч девушек.

Демонстрация видео

Первый массированный налет на Москву немецкая авиация нанесла в ночь на 22 июля 1941 г. В нем участвовало до 250 бомбардировщиков. Тяжелые воздушные бои проходили в лучах прожекторов. Для отражения налета командир эскадрильи 11-го истребительного авиаполка капитан Константин Николаевич Титенков (слайд) первым поднялся в воздух и атаковал группу немецких бомбардировщиков. Как только самолет ведущего-немца появился в лучах прожекторов, Титенков оказался рядом с ним. Немецкий самолёт пытался маневрировать, вырваться из светового поля, но его всюду настигал меткий огонь отважного летчика. Титенков еще ближе подошел к самолету и длинной очередью поджег его. После гибели ведущего в группе немецких бомбардировщиков нарушилось взаимодействие. Экипажи были не в состоянии справиться с натиском советских истребителей.

В каждом из сбитых самолетов были обнаружены подробные планы Москвы, где были отмечены объекты, которые

гитлеровцы предполагали уничтожить в первую очередь: вокзалы, мосты, заводы, аэродромы, правительственные здания и, конечно, Кремль.

30 сентября 1941г. начались бои под Москвой. На всех направлениях развернулись жестокие сражения. Приказом от 10 октября 1941 года командующим западным фронтом был назначен генерал армии Георгий Константинович Жуков.

Слайд

Гитлер планировал 7 ноября провести парад на Красной площади столицы. 7 ноября 1941 года военный парад состоялся, но шли по Красной площади не немецкие солдаты, как планировал Гитлер, а наши солдаты.

До последнего момента проведение парада держалось в большой тайне, участники парада думали, что их подразделения готовят для отправки на фронт. В параде принимали участие около 30 000 бойцов, 140 орудий и 160 танков.

И даже враг содрогнулся, узнав, как сильны духом советские люди. И снова зазвучали слова: «Москва за нами». Москвичи мобилизовали все силы, в бой шли и вчерашние школьники.

Демонстрация видео

Свою страницу в историю Великой Отечественной войны вписали курсанты подольских артиллерийского и пехотного училищ.

Слайд

На три с половиной тысячи почти мальчишек, принявших главное сражение в своей жизни в октябре 1941 года, осталось одно общее имя – «Подольские курсанты».

История великого подвига началась 5 октября 1941 года в девять часов утра. В это время с московского аэродрома вылетел летчик на разведку и обнаружил в 220 км от Москвы по

Варшавскому шоссе прорвавшуюся колонну немецких танков длиной 25 километров. Вернувшись, летчик взволнованно доложил: «Немцы прорвали оборону наших войск и стремительно двигаются к Москве».

Командованием страны было принято единственно возможное решение: бросить в бой последний резерв - два военных училища: подольское артиллерийское училище и подольское пехотное училище. Больше на тот момент Москву защитить было некому.

В 12 часов дня в двух училищах одновременно раздалась боевая тревога. Курсанты на бегу надевали шинели, быстро строились во дворе. В оглушительной осенней тишине прозвучал приказ: «Выдвигаемся навстречу врагу!». Три тысячи сто мальчишек 15-18 лет выдвинулись навстречу фашистской колонне. Командовать артиллерией было поручено командиру артиллерийского училища полковнику Ивану Семеновичу Стрельбицкому.

Слайд.

Четвертая батарея курсантов обучалась всего две недели, опыта воевать абсолютно не было. По планам командования необходимо было успеть занять рубежи обороны. У села Ильинское ширина обороны составляла 10 километров. Это означало: на один километр обороны приходилось всего триста слабо вооруженных курсантов. Стрельбицкий принял решение отправить передовой отряд в количестве 100 человек с целью задержать противника хотя бы на несколько часов, чтобы основные силы успели окопаться и подготовить оборонительные укрепления.

К окопам курсантов подъехал командующий Жуков, который начал свою карьеру солдатом в первую мировую войну, за храбрость получивший три Георгиевских Креста. Жуков выступил перед курсантами, сказав всего лишь несколько слов: «Дети, продержитесь хотя бы пять дней. Москва в смертельной опасности».

Немцы сразу бросили в атаку 60 танков и пять тысяч солдат.

Ребята отбили первую атаку. И не просто отбили, а, выскочив из окопов, пошли врукопашную. Эта атака была настолько стремительной, что немцы струсили, побросали оружие и стали убежать с поля битвы. От курсантов бежали непобедимые воины, покорители Европы. Ребята одержали первую победу, это был их первый бой в жизни.

За двенадцать легендарных дней обороны курсанты выдержали более ста атак, более двухсот бомбежек и обстрелов, но не сдались. Ребята физически и морально находились за пределами человеческих возможностей. Замерзали, несколько дней не спали, не ели.

Убедившись, что лобовыми атаками, бомбами, огнем фашистам не удастся сломать мужество курсантов, немцы, зная о том, что ребята голодают и замерзают в окопах, напечатали листовки и с самолетов разбросали их над позициями курсантов. «Доблестные красные юнкера! – говорилось в ней. – Вы мужественно сражались, но теперь ваше сопротивление потеряло смысл. Варшавское шоссе наше почти до самой Москвы. Через день-два мы войдем в нее. Вы – настоящие солдаты. Мы уважаем ваш героизм. Переходите на нашу сторону. У нас вы получите дружеский прием, вкусную еду и теплую одежду. Эта листовка будет служить вам пропуском».

Жуков поставил перед курсантами нереальную задачу: продержаться хотя бы 5 дней. Мальчишки сделали невозможное – они продержались 12 дней. Эти 12 свинцово-огненных дней они выдержали сотни атак, сотни обстрелов, сотни бомбежек, но никто из них не сдался, не побежал. Даже убитыми они вселяли ужас в сердца врагов.

Позже, когда наши войска отбросили врагов от Москвы, перед ними на Ильинских рубежах открылась страшная картина. Все поле битвы были усеяно детскими телами, перевязанными широкими солдатскими ремнями, земля была усыпана школьными тетрадками, ребята готовились сдавать зачеты, экзамены...

Именем подольских курсантов названы улица в Подольске, сквер, раскинувшийся рядом с Центральным архивом Министерства

обороны Российской Федерации, где перед войной размещалось артиллерийское училище. Вечная память и низкий поклон мальчишкам в шинелях.

Видеоклип

15-16 ноября 1941 г. после короткой передышки началось второе наступление на Москву. Фашистское командование стремилось обойти столицу с флангов, зажать её в танковые «клещи». Самые ожесточенные бои развернулись на северо- и юго-западных подступах к столице. Фашистское командование избрало Истринское направление для нанесения решающего удара. Враг стремился прорваться на Волоколамское шоссе, чтобы окружить Москву с северо-запада.

Но ни превосходство противника в численности и технике, ни его напор не сломили боевого духа защитников Москвы. Советские войска, оборонявшие город, получили приказ: задержать врага во что бы то ни стало. Среди других соединений Красной Армии выполнение этой задачи легло и на 316-ю стрелковую дивизию под командованием генерал-майора И.В. Панфилова (**слайд**), которая должна была не пропустить врага на Волоколамском направлении. Один из рубежей обороны этого направления проходил у железнодорожного разъезда Дубосеково. Именно здесь фашисты рассчитывали прорвать оборону, вырваться на Волоколамское шоссе и двинуться к Москве. Бой под Дубосеково попал в историю как подвиг 28 панфиловцев.

16 ноября 1941 года немецкие войска пошли в наступление, планируя быстро захватить Москву и победоносно закончить кампанию 1941 года. Бой, который дала ночью под Дубосеково группа истребителей танков 316-й стрелковой дивизии (состоящая из 28 человек во главе с политруком Василием Клочковым **Слайд** вошел в историю Великой Отечественной войны. В течение четырех часов панфиловцы под шквальным огнем артиллерии и бомбежками с воздуха сдерживали танки и пехоту врага. Они отразили несколько атак противника и уничтожили 18 танков из 50. Все 28 героев погибли.

Василию Клочкову принадлежат слова, облетевшие всю страну: «Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва».

Местные жители деревни Нелидово чтят память героев. После боя они разыскали тело легендарного политрука и перезахоронили его на своей территории. А на месте разезда в 1975 году построен мемориал. На возвышенности стоят шесть фигур солдат высотой 15 метров, напоминая проезжающим по дороге о событиях 1941 года.

Видео.

316-я стрелковая дивизия была переименована в 8-ю гвардейскую стрелковую дивизию и награждена орденом Красного Знамени, а всем участникам боя у разезда Дубосеково в 1942 году за беспредельное мужество, героизм, воинскую доблесть и отвагу посмертно были присвоены государственные награды.

В битве за Москву не раз отличались моряки, входившие в состав морских стрелковых бригад. Слайд Они покрыли себя боевой славой и в значительной степени содействовали успеху советских войск. На фашистов они наводили настоящий ужас. Немцы прозвали морских пехотинцев «черной смертью» из-за их черных бушлатов и невероятной смелости. И даже когда всех бойцов Красной армии переодели в общевойсковую форму, морпехи сохранили тельняшки и бескозырки. В бой они шли в бушлатах нараспашку, закусив ленточки бескозырки в зубах.

Начав наступление 3 декабря танки 31-й и 24-й танковых бригад, а также бойцы 64-й морской бригады вместе с усилением (в боевом донесении указываются батареи 4-х и 2-х орудийных составов, две миномётные роты, два взвода противотанковых ружей и рота автоматчиков) вышли в 3-4 утра к селу Белый Раст, которое немцы сделали своим опорным пунктом.

В день решающего штурма - 8 декабря утром, вспоминает участник этих боев В.И. Наумов: «Мороз был минус 40 градусов. Нас построили на опушке леса. Командир бригады приказал: «Снять шинели!», затем «Надеть бескозырки! Примкнуть штыки».

Моряки молча, шеренгами пошли к деревне. Ленточки бескозырок замёрзли и гремели как железные... Вместе с моряками в бой пошли и танки. Когда подошли к окраине села, раздалось громкое протяжное «Полундра!», и моряки побежали, на ходу сбрасывая бушлаты, суконки, чтобы в тельняшках вступить в рукопашную.

Вскоре над сельской церковью был водружен красный флаг с бескозыркой и синим воротничком. В бою за село Белый Раст погибло много моряков и танкистов. В память о них в центре села установлен обелиск.

Слайд.

1 ноября 1942 года, когда еще шли сражения на фронтах Великой Отечественной войны, в селе Белый Раст на месте боев 64-й морской стрелковой бригады силами самих военных моряков был воздвигнут памятник с надписью «Здесь похоронены солдаты, матросы, сержанты, старшины и офицеры 64-й отдельной морской стрелковой и 24-й танковой бригад, погибшие в боях с немецко-фашистскими захватчиками в декабре 1941 года».

В эти трагические дни мужественно сражались летчики-истребители. Героический подвиг совершил Виктор Васильевич Талалихин. Слайд Во время воздушного боя у него кончились патроны, он был ранен в руку. Тогда он направил свою машину в хвост вражеского самолета. Фашистская машина рухнула вниз. Стал падать и самолет Талалихина, но летчику удалось выпрыгнуть на парашюте. Это был первый таран в ночном воздушном бою. Герой Советского Союза Виктор Талалихин участвовал во многих боях, сбил 6 фашистских самолетов и погиб, защищая Москву.

Неувядаемой славой покрыли свои знамена конники генерал-майора Героя Советского союза Льва Михайловича Доватора.

Слайд.

Жизнь этого отважного воина и умелого командира была такой же быстрой и блистательной, как и сабельный клинок,

которым он мастерски владел, несмотря на происхождение из белорусских крестьян. Начав Великую Отечественную войну в звании полковника, за несколько месяцев самого тяжелого и трагического 1941 года Лев Михайлович Доватор стал генералом.

Так, в августе 1941 года полковник Доватор во главе кавалерийской группы получил приказ совершить конный рейд по тылам немецких войск на Смоленщине для уничтожения штабов и складов, нарушения коммуникаций и линий связи. 23 августа кавалерийская группа Льва Доватора прорвала немецкие позиции и ушла в рейд, имея только три десятка станковых пулеметов, для сохранения маневренности от артиллерии было решено отказаться.

Гитлеровское командование назначило за голову Доватора крупную денежную награду и создало специальные отряды для его поимки. Но советские конники были неуловимы.

Во время начавшегося 5 декабря 1941 года контрнаступления советских войск под Москвой 2-й гвардейский кавалерийский корпус генерал-майора Доватора после рейда по тылам противника, 19 декабря 1941 года вышел к реке Рузе в районе деревни Палашкино. Готовя очередную атаку, Лев Доватор решил лично осмотреть в бинокль позиции противника. Внезапно гитлеровцы открыли сильный пулеметный огонь, в результате которого Лев Доватор был смертельно ранен. Через два дня после гибели Льва Доватора, 21 декабря 1941 года, ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Впоследствии на месте гибели легендарного генерала-кавалериста был установлен памятный обелиск. Слайд

Лихие кавалерийские рейды по немецким тылам и умение нанести удачный и эффективный удар по врагу, вывели белоруса генерал-майора Льва Доватора в число лучших советских военачальников первого, самого тяжелого этапа войны. Это превратило его в одну из солдатских легенд, в одного из самых опасных противников фашистов и лично Гитлера. Имя Льва Михайловича Доватора стало таким же символом обороны столицы Советского Союза—города Москвы в 1941 году как и имена комдива генерал-майора Ивана Панфилова или летчика младшего лейтенанта Виктора Талалихина. Все трое даже похоронены рядом на московском Новодевичьем кладбище.

Слайд.

Большую роль в битве под Москвой сыграли и русские морозы. Осень в Подмосковье - это дожди, грязь и бездорожье. Немцы со своей тяжелой техникой с трудом пробирались по дорогам. Танки и тягачи вязли в жидком грунте - 10 км проходили за 2 суток. А до Кремля каких-то 80 км.- 2-3 часа пути по твердой дороге. Враг с нетерпением ждал похолодания. И вот оно пришло. Но оказалось, что это не просто похолодание, а самый настоящий генерал Мороз, который тоже не захотел пустить врага на свою территорию. Судите сами: в Подмосковье средняя температура ноября -5 °С, декабря -12 °С и января -19 °С. А январь 1941 г. оказался на 8° холоднее обычного. Толщина снежного покрова перевалила за полметра. А 5 и 6 декабря - в начале нашего наступления - внезапно ударил 35-градусный мороз. Наши войска были хорошо знакомы с морозами, а у немцев не было теплого обмундирования - ведь Гитлер планировал до зимы уже взять Москву. Фашисты были просто парализованы холодом.

Сами по себе морозы не могли, конечно, остановить фашистов, да и в Красной Армии люди страдали от морозов не меньше. Чудо генерала Мороза, как оказалось, было в другом. Как известно, у немцев было большое преимущество в технике. А эта техника требовала горючего. И горючее это было, в основном, летних сортов. Оно замерзло уже при температуре минус 10-15 °С. Были и смеси летнего и зимнего горючего, которые замерзали при минус 28 °С. А в дни наступления, как мы уже говорили, температура упала ниже минус 30 °С. В этих условиях техника германской армии останавливалась: в бензиновых баках машин вместо жидкого топлива оказывалась каша. А наша техника заправлялась обычным авиационным бензином, который выдерживает температуру до минус 45-55°.

Демонстрация видео

В разгром немецко-фашистских захватчиков под Москвой внесли свой вклад и советские партизаны.

Ребята, вы знаете, кто такие партизаны?

Партизаны вели борьбу с врагом на оккупированной территории. Их смелые боевые действия помогали при отражении ударов рвавшегося к столице противника. Защищая родную Москву, партизаны проявляли массовый героизм.

Бессмертные подвиги в эти дни совершали верные сыны и дочери великого русского народа. Среди них была и Зоя Космодемьянская. Слайд

Когда началась война, Зоя Космодемьянская пошла на призывной пункт, там набирали курсантов для диверсионной школы. Их сразу предупреждали, что диверсионная работа – это верная смерть, потому что выжить удастся только 5% курсантов, заброшенным во вражеский тыл. Остальные могут оказаться в плену и погибнуть от руки противника.

Хрупкую девушку, только что переболевшую менингитом, брать не хотели, но Зоя оказалась очень настойчивой. И хотя в первую очередь брали спортсменов–выносливых, сильных, умеющих преодолевать любые трудности, Зою все же приняли, она прошла подготовку и ее зачислили в диверсионно-разведывательную группу Западного фронта. Вместе с другими диверсантами Зоя оказалась в тылу врага с пробным заданием, которое заключалось в минировании дороги близ Волоколамска. Группа справилась с ним на отлично.

28 ноября 1941 года при выполнении очередного задания в деревне Петрищево была схвачена фашистами и через несколько дней казнена на глазах жителей деревни.

Многие поэты посвятили свои стихи битве под Москвой.

«Запомните:

От этого порога

В лавине дыма, крови и невзгод,

Здесь в сорок первом началась дорога

В победоносный Сорок пятый год».

Роберт Рождественский написал это короткое стихотворение по просьбе жителей подмосковного города Яхрома специально для мемориала «Перемиловская высота». Перемиловские высоты - место кровопролитных боев и один из рубежей, на котором 5

декабря 1941 года были остановлены немецкие войска, крайняя восточная точка их продвижения на фронтах севернее столицы.

Как выглядит мемориал? **Слайд** На высоком постаменте установлен солдат с поднятым над головой автоматом ППШ. Он не просто бросается в атаку - он влетает в неё. Высота памятника вместе с постаментом составляет 28 метров. Ниже, на спуске с высоты, расположена большая площадка. По просьбе жителей Яхромы на гранитной стене площадки выбили слова поэта Роберта Рождественского.

Бой за Перемиловскую высоту шёл два дня. Лейтенант Г. Лермонтов потерял здесь всю свою роту и орудия, но фашистские войска были разбиты и отброшены обратно. Отсюда началось контрнаступление наших войск.

У входа в Александровский сад находится могила Неизвестного солдата - главный военный мемориал Москвы. Он задуман как памятник всем павшим воинам, и, в первую очередь тем, чьи имена так и остались неизвестными. **Слайд**

Могила Неизвестного солдата у кремлевских стен появилась в 1967 году в честь 25-летия разгрома немецких войск под Москвой. Сюда перенесли прах неизвестного солдата, погибшего зимой 1941 года на 40-м километре Ленинградского шоссе при обороне Крюково. Тогда врага отбросили от столицы. На надгробной плите символическая скульптурная композиция: лавровая ветвь и солдатская каска на ниспадающем тяжелыми складками знамени. В центре мемориала — ниша с надписью: «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен». Автор этих строк — Сергей Михалков. Факел для могилы Неизвестного солдата у кремлевской стены зажгли от вечного огня на Марсовом поле в Ленинграде. Факел доставили по эстафете, причем на всем пути ее следования стоял живой коридор - люди считали своим долгом отдать дань памяти всем погибшим в войне. Делегацию возглавлял легендарный летчик Великой Отечественной войны Алексей Маресьев. У создателей вечного огня в Москве были две задачи. Во-первых, высокое пламя должно было переливаться белым, желтым и красным. Во-вторых, огонь должен был гореть постоянно. Разноцветия добились при

неправильном сгорании газа, когда образуется нехватка воздуха. В этом случае рождаются струи разных цветов. А чтобы поддерживать горение, для факела сделали систему защиты, гарантирующую его безотказность при дожде, ветре и снегопадах.

С 12 декабря 1997 года у Вечного огня на могиле Неизвестного Солдата установлен постоянный пост №1 **Слайд**. Уже более двух десятков лет здесь несут службу воины роты специального караула Президентского полка. Ежегодно на День Победы и в другие праздники к могиле возлагают цветы президент Российской Федерации и другие официальные лица.

В ноябре 2009 года памятнику был присвоен статус Общенационального мемориала воинской славы. Весь архитектурный ансамбль был включен в список особо ценных объектов культурного наследия страны.

Каково значение Московской битвы?

Советскому Союзу удалось отстоять свою столицу перед лицом мощного и грозного противника. Разгром немецких соединений стал первым крупным военным поражением фашистской Германии в ходе всей Второй Мировой войны. На полях Подмосковья был развеян миф о её непобедимости.

Долгие месяцы продолжалась битва за Москву. На защиту столицы поднялся весь народ: солдаты, офицеры, женщины, дети, старые и молодые - каждый считал своим долгом остановить врага. Они не говорили о подвигах и героизме. Они просто защищали столицу своего Отечества.

Победа под Москвой воодушевила советских людей и вселила в них уверенность в том, что враг будет разбит и победа будет за нами.

Победа под Москвой послужила сигналом для начала сопротивления и партизанского движения на всех европейских территориях, оккупированных немцами. Неслучайно именно 5 декабря - День начала контрнаступления советских войск против самой сильной армии тех лет в ходе битвы под Москвой - стал одним из

дней ратной славы, в которых российские войска снискали почёт и уважение современников, и благодарную память потомков.

(Демонстрация видеоролика «Москвичи».)

Список использованных источников :

Артемьев, И. Н. Позывные Москвы / И. Н. Артемьев. – Минск : Беларусь, 1978. – 191 с.

Битва за Москву / составители К. И. Буков и другие. – 4-е издание. – Москва : Московский рабочий, 1985. – 527 с.

Великая Отечественная война Советского Союза. 1941-1945 : Краткая история / Н. И. Анисимов, П. П. Богданов, Е. Ю. Богуш и др. ; [Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Отд. истории Великой Отечеств. войны]. – Москва : Воениздат, 1965. – 621 с.

Воробьев, Е. З. Москва : [Близко к сердцу] : Страницы героической защиты города, 1941-1942 / Е. З. Воробьев. – Москва : Политиздат, 1986. – 479 с. : ил. – (Города-герои).

Гречко, А. А. Годы войны, 1941–1943 / А. А. Гречко. – Москва : Воениздат, 1976. – 574 с.

Лубченков, Ю. Н. Самые знаменитые полководцы России / Ю. Н. Лубченков. – Москва : Вече, 1999. – 640 с. – (100 великих).

Лубченков, Ю. Н. Сто великих полководцев Второй мировой / Ю. Н. Лубченков. – Москва : Вече, 2008. – 476 с. – (100 великих).

Мастера маскировки: художники спасли важные объекты страны во время войны - Россия 24 : [видео]. – URL: <https://yandex.ru/video/preview/3382263897979430204> (дата обращения: 22.12.2023).

[На Лосином острове увековечили память девушек-зенитчиц защищавших небо Москвы от фашистских налётов в годы Великой Отечественной войны] : [видео]. – URL: <https://yandex.ru/video/preview/910556058701654885> (дата обращения: 22.12.2023).

Парад 7 ноября 1941 года на Красной площади : [видео]. – URL: <https://yandex.ru/video/preview/15608956188478592011> (дата обращения: 22.12.2023).

100 великих битв. – Москва : Вече, 2000. – 640 с. – (100 великих).

Шаги Великой победы : [альбом]. – Москва : Воениздат, 1978. – 472 с.